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FRITZ SCHACHERMEYR, Die ăgăische Fruhzeit (Kreta und Mykenai), Forschungsbericht, în 
Anzeiger fiir die Altertumswissenschaft, XIX, 1966, col. 1-32. 

SP. MARINATOS, La •diaspora• creto-mycenienne, în Les peuples de !'Europe du Sud-Est el 
lettr râle dans l'histoire ( Anliquite), Sofia, 1966, p. 60-74. 

Spectaculoasa descifrare a linearului B de către Ventris, la începutul celui de al cincilea 
deceniu al veacului nostru, a readus în cea mai plină • actualitate arheologică• epoca timpurie 
a civilizaţiei greceşti. O serie numeroasă de învăţaţi din diversele ramuri ale ştiinţei antichităţii 
s-au concentrat, cu un nou elan, asupra acestei epoci. Intre ei, desigur arheologii sînt cei mai 
numeroşi. Aşa se face că, asemenea unor domenii ale ştiinţelor exacte, în arheologia creto-mice
niană cadenţ.a descoperirilor este foarte rapidă, făcînd necesară apariţia unui buletin selectiv şi 
critic, în care să se prezinte periodic stadiul ultim al cercetărilor. Profesorul Schachermeyr de 
la Universitatea din Viena, publici, începînd din 1951, în revista austriacă. Anzeiger flir dic Alter
tumswissenschaft, un asemenea buletin. Cel pe care îl discut aici este al cincilea, referindu-se 
la perioada 1962-1966. Deşi nu este arheolog de teren şi deşi nu a lucrat el însuşi direct pe mate
rialele arheologice, prof. Schacbermeyr posedă o imensă erudiţie de cabinet, pe care şi-a închi
nat-o în ultimul timp studiului istoriei egeice timpurii (ultima Ra carte, Die KuUur des aUen 
Kreta, Stuttgart, 1966, se ocupi numai de preistoria cretană). In acest buletin sînt discutate 
în special lucririle de interpretare, şi mai puţin descoperirile înseşi, grupa.te topografic: Creta, 
Grecia europeană, Cipru, Asia Mică, Siria, Mesopotamia, şi un ultim capitol despre apusul 
civilizaţiei miceniene. Accentul se pune pe lucrările de caracter arheologic şi istoric (dintre stu
diile de limbă semnalez discutarea polemicii dintre VI. Georgiev, în Minoica urni Homer, Berlin, 
1961, care susţine e:ristenţa încA. de la începutul mileniului al II-iea al unor protodialecte, ionic 
în sud şi eolic în nordul Greciei, şi John Chadwick, Cambridge Ancient History3, II, cap. 49: 
The Prehi1lory of lhe Greek Language, 1963, care, de acord eu E. Risch şi P. Chantraine, ore de 
a fi dovedit caracterul tardiv al diferenţierii dialectului iomc - abia după 1100 î.e.n.). 

Dintre numeroasele lucrări prezentate, spicuiesc unele amănunte interesante eu privire 
la evoluţia polemicii dintre L.R.Palmer şi apiritorii lui Evans, în problema datării tabletelor 
linear B descoperite la Cnossos. • Pentru mine, - scrie Schachermeyr - această istorie a înce
put cu un ceai de ora 6 la prietenul meu Sinclair Hood. Acesta, Palmer şi cu mine făceam o 
plicută plimbare în grădina Şcolii Engleze, diseutînd de una şi de alta. Veni vorba despre data
rea tîrzie propusă de Blegen tăbliţelor linear B de la Cnossos. M-am informat de la Hood dacă 
pentru aceaată aăpătură, pe care Evans nu a publicat-o niciodată corect, nu existi unele carnete 
sau alte materiale scrise. Hood mi-a explicat că nu a putut afla niciodată nimic. Dacă Palmer 
a cules atunci aceasti idee, sau dacă so gindise mai de mult, nu pot să ştiu. In orice caz 
el porni la lucru şi, în Anglia, descoperi jurnalul lui Mackenzie (adjunctul lui Evans), desenele de 
săpitură ale lui Evans şi alte însemnări, în arhiva muzeului Ashmolean din Oxford. El îşi asi
gură prioritatea utilizării lor, descoperi contradicţii, inexactităţi şi puse în discuţie buna-credinţă 
a lui Evans•· După aceea ştim ce s-a întîmplat; deschiderea polemicii publice între Palmer şi 
Boardman în revistele engleze; apoi editura Clarendon Press din Oxford a cerut celor doi să 

formuleze pe larg punctul lor de vedere, textele (pe care nu au avut voie să şi le vadă unul altuia. 
înainte de tipărire) fiind publicate în cartea On the Knossos Tableta, apărută. în 1963. Palmer 
susţine că. palatul de la Cnossos a continuat să vieţuiască, fără catastrofă sau reocupare, pînă 

către sfîrşitul civilizaţiei miceniene (circa 1150) şi că textele linear B provin din această ultimă 
fază. Boardman dovedeşte, cu acelaşi material care i-a stat la dispoziţie adversarului său, exact 
contrariul: palatul a fost distrus prin incendiu către anul 1400, fiind apoi sporadic locuit ulterior 
şi în cele din urmă definitiv părAsit. Schachermeyr semnalează. apariţia unui nou punct de vedere, 
susţinut de S. Hood (Kadmos, IV, 1966, p. 16 urm.; Gnomon, 37, 1966, p. 321 urm). Aeeeptînd 
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părerea lui Palmer, potrivit căreia nu s-ar fi descoperit la Cnossos urmele unei reocupări, Hood 
crede că textele au fost descoperite în ultimul nivel de locuire al palatului însuşi, datat însă nu 
către 1100, cum crede Palmer, ci în epoca Amarna, deci către 1377-1358. 

Recent, o altă dare de seamă asupra cercetărilor, referitoare numai la momentul dispariţiei 
civilizaţiei cretane, a fost prezentată de către prof. Sp. Marinatos la primul Congres internaţional 
de studii balcanice (Sofia 1966). Raportul beneficiază de experienţa unuia dintre cei mai buni să
pători ai Greciei. Sp. Marinatos aduce la cunoştinţă., printre altele, rezultatele lucrărilor unor 
expediţii oceanografice, avînd importante implicaţii pentru explicarea sfîrşitului civilizaţiei 

minoice. Aceste misiuni au extras din fundul Mediteranei Orientale 21 de • nuclee • conţinînd 

straturi de cenuşă vulcanică.. Savanţii D. Ninkovich şi B. Heezen de la Universitatea Columbia au 
examinat probele sub toate aspectele, inclusiv cel istoric şi arheologic. Rezultatele lor au fost 
comentate de Sp.Marinatos. S-a observat astfel că vulcanul din insula Thera (Santorin) a făcut 
erupţie în două rînduri: prima erupţie, între anii 1020-1000, mai benignă, a acoperit insula Creta 
cu un strat de piatră ponce, care a. atins pe alocuri 3 m grosime; a doua erupţie, catastrofală, 
între 14 70-1450, în urma căreia s-a depus un strat gros pe alocuri de 30 m, a provocat o succesiune 
de •tsunami• (maree vulcanice), înalte poate de 100 m, care, la intervale de 20-30 minute, 
au măturat coastele Cretei: aşa au pierit centrele urbane de la Amnisos, Niru, Ma.Ilia, Gurnia, 
Psyra şi Zakro. Cei doi învăţaţi americani au arătat că în special jumătatea orientală. a insulei 
a suferit din pricina mareelor vulcanice. 

Aceste rezultate deschid noi perspective studiilor creto-miceniene. In urma teribilei catas
trofe, Sp. Marinatos consideri că majoritatea locuitorilor au păr'8it Creta. Unii s-au aşezat în 
diverse insule din Egeea. Cei mai numeroşi au trecut în Peloponez, continuînd acolo tradiţia 

lor culturală şi meşteşugărească. Aoest aflux de oameni, veniţi în jurul anului 1450, a avut, 
pentru Grecia Miceniană, două consecinţe importante: prosperitatea materială şi suprapopu
larea, fenomene care au provocat, la rîndul lor, începind din anul 1400, primele deplasări 

miceniene, mai intîi către răsărit (Creta, Asia Mică, Cipru, Siria), apoi către apus (Italia de 
sud şi Sicilia ). 

Petre Alezandrescu 

JOHANNES B. BAUER, Chrislliche Anlike, 4. Bericht, în Anzeiger fiir die Altertumswissenschaft 
XVIII Band, Innsbruck, Juli 1966, 3. Heft, col. 129-104. 

Darea de seamă asupra căreia ne oprim pe scurt în rîndurile de mai jos prezintă în mod 
critic lucrări apărute aproape toate intre anii 1960-1966. Autorul ei se ocupă mai întii de unele 
publicaţii care constituie instrumente de lucru, cum sint bibliografiile şi dicţionarele: Biblio
gt'aphia Patristica, VII, Berlin, 1964; Clat1is Patrum Latinoruin1 , III, 1961; G. W.H.fampe, 
A Palristfo Greek Lezicon, fasc. 1 şi 2, Oxford, 1961 şi 1962; H. Kraft adiut1ante Ursula Friichtel, 
Clavis Patrum Apostolicorum, Darmstadt, 1963; Reallezicon fur Antike und Christentum, fasc. 
46 ş.a. Mai pe larg se stăruie asupra valoroasei publicaţii periodice Jahrbuch fur Antike und Chris
tenlum, în care, în afară. de diferite studii, recenzii etc., se intilnesc întregiri la Reallezicon-ul 
menţionat. 

Dintre lucrările de sinteză istorică este amintită. cea a bizantinistului vienez Herbert Hun
ger: Re'ich der neuen Mitte. Der christliche Geisl der byzanlinischen Kultur, Graz, 1965. 

Alte două lucrări sînt de mare folos pentru o cit mai bună cunoaştere a antichităţii creştine: 
l) Handbuch der Kirchengeschichte, Band I: Von der Urgemeinde zur frW•christlichen Grosskirche, 
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